

內地考生熱選港校 升學就業攻守兼備

專業全球排名靠前 學費較歐美具性價比 合辦大學申請數連年上漲



●香港的大學逐漸成為內地學生高考之外的新賽道。圖為遊學團在港大校園內打卡。資料圖片



●內地許多家長都把額外申請香港高校作為「標配」。圖為港中大學生。資料圖片



●北師香港浸會大學2025年綜合評價入學測試考生在面試中。香港文匯報深圳傳真

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳 報道）眼下正值高考志願填報季，深圳家長劉先生一邊忙碌着研究內地各大學校的專業和錄取分數線，一邊焦急地等待着香港高校的電話。香港的大學憑借其卓越的學術水平、廣闊的國際視野以及多元化的升學途徑，逐漸成為內地學生高考之外的新賽道。近年來，越來越多內地學生和家長，把目光投向了香港高校和港校在內地的合辦學校，尤其是大灣區家庭，申請香港高校熱度空前，許多家長都把額外申請香港高校作為「標配」。

不同於以往內地考生高考完

就開始啟動「放飛」模式，整個6月，劉先生和女兒都在緊張地為升學準備着，抓住最後的期限申請香港高校，參加系列中外合作辦學高校的綜合測評面試等。他介紹，今年香港八大院校非本地生招生名額比例從20%提升至40%，大大提升了考生們報考的積極性。香港中文大學和香港城市大學納入內地統招系統，報考這兩所學校的考生只需直接在系統填報，其餘六所均採用自主招生方式，考生需自行提交入學申請，初步得到認可的學生將獲得學校面試機會，學校最終將根據考生的「高考成績+面試表現」擇優錄取。

在港成長路徑多元 家長看好赴港求學

劉先生感慨，港大、港中大的分數早令大部分學生望塵莫及，香港浸會大學、香港城市大學等學校的分數近年來亦是水漲船高。他和女兒一番商量，申請了香港教育大學，看中其教育專業在全球排名靠前，畢業後有機會亦會考慮留在香港就業或者繼續深造。和劉先生有着同樣想法的家庭數量正在明顯增多，一名留學規劃機構的負責人介紹，該校王牌專業教育學科在全球排名靠前，本科畢業生可向教育局申請成為香港註冊教師，應徵中小學及幼兒園的教師崗位，薪資起點較高，在內地就業形勢嚴峻的背景下，這成為許多家庭為孩子規劃的就業路徑。

有家長表示，如今申請英美高校動輒一年要上百萬元（人民幣，下同）的開銷，而香港的高校教育質量對標世界頂尖學府，學費在10萬—40萬元區間，即使算上生活費，也頗具性價比。在升學方面，既可留港就業，又可申請海外碩士，形成「進可攻退可守」的升學通路。

劉先生坦言，周圍有許多考生都額外申請了香港高校，甚至幾所香港的私立大學都成為不少家庭的「心水選擇」，錄取分數線暴漲。「有些家庭高三這一年緊張的備考中還專門擠出寶貴的時間衝刺英語，因為有香港的私立大學要求分數達到一本線，英語成績達到一定水平，可以提前確定錄取。」眼看有朋友的孩子已經收到了香港恒生大學的錄取通知了，劉先生羨慕不已。

港中文(深圳)綜評面試人數創新高

在申請香港高校的熱潮中，不少大灣區考生還將目光投向了香港高校參與合辦的大學。在廣東，香港中文大學(深圳)、北師香港浸會大學(BNBU)等學校綜合評價招生熱度居高不下，申請學生數量連年上漲。

根據學校官方公布數據，香港中文大學(深圳)2025年吸引近3萬名學子踴躍報考，創下新高，經過篩選，逾15,000名考生在深圳、杭州、上海三大考點進行線下面試，最終入圍5,265人，廣東共2,140名學生入圍，佔比40.65%。北師香港浸會大學(BNBU)2025年廣東省綜合評價錄取入學測試報名人數約1.4萬人，近萬名考生通過資格審核並參加入學測試，考試人數亦創歷史新高。

帶領女兒參加了2場面試的劉先生驚呼，現在不光要「卷」分數，還要「卷」綜合素質，「面試涉及的話題面很廣，不僅考察考生的學科知識，也通過各類創新題型考核學生的觀察能力、綜合理解分析能力、邏輯思辨能力、表達能力和寫作能力等。」深圳家長王先生則表示：「孩子為準備BNBU面試，參加了模擬聯合國、商業案例分析營，還專門訓練無領導小組討論。現在的高考競爭，不僅是分數比拚，更是時間管理、心理抗壓、表達能力的全方位較量。」在不少家長看來，這些學校按照「631綜合評價測試」錄取原則，即高考成績佔60%，入學測試成績佔30%，高中學業水平測試成績佔10%，這對於平時思維比較活躍的學生來說，很有優勢。「如果綜評分數相對較高，高考可以少考幾十分。」有家長甚至計算出了最具性價比的分數「綜評210分以上，高考560的，最划算」。對於眾多考生來說，這意味着高考之外，還有一重保底，「不管能不能錄取，去試一下也好。」



●家長看中留港就業機會。圖為創新香港——國際人才嘉年華2025，求職者在各企業攤位前排隊諮詢。資料圖片

留港就業受青睞 來港競爭白熱化

特稿 隨着中讀香港高校熱度的不斷上漲，曾經內地不少頭部國際學校裏流傳的口號「三年不努力，將來進港三」漸漸成為歷史。有資深留學規劃機構負責人表示，以深圳最牛的國際高中為例，深圳國際交流學院的學生確實近半學生都是以牛劍和英國G5作為衝刺目標，以港三作為「保底」目標。但近年來，國際形勢不穩定，加上留學費用高企，有不少國際學校的畢業生放棄了歐美頂尖院校的Offer，轉而選擇香港大學或香港中文大學。除了有學費和生活費方面的考量，不少家長和學生更重視的是，將來留在香港的就業機會。「因為就算在英國G5高校畢業，也未必能留在英國，找到合適的工作機會，但港大畢業生月均三四萬港元的起薪數據，真的非常具有吸引力。」有家長表示。

此前，在深圳舉行的一場針對國際學校學生的招生推廣活動中，相比奧克蘭大學、澳洲前八大高校招生官們上台時的平靜場面，香港都會大學的招生官甫一登台，PPT剛打出來，在場接近三成的家長紛紛舉起手機拍攝，這讓台下許多資深留學機構的老師都驚訝不已，紛紛感嘆「香港」的風向如此強勁。

成績門檻提高 錄取難度攀升

但選擇的人越來越多，也就漸漸成為了讓申請者擠破腦袋的熱門獨木橋，以內地生身份申請香港高校的學生，明顯感覺今年錄取難度攀升。有家長表示，今年不僅面臨申請提前「關門」，成績門檻也在提高。有家長向香港文匯報記者表示，香港理工大學本科招生官網因申請量激增早於2月就截止申請，這一政策主要針對的是中國內地戶籍，就讀國際課程如A-Level、IB、AP、OSSD等的學生。而港大最新宣布，自2026年招生季起，申請者參加雅思或托福考試的時間必須在對應招生年度的9月1日往前推算的兩年之內，較往年縮短了一年的成績有效期，同時，港大的熱門專業最低申請成績要求也提高了，如建築學院過去只要求AAB，去年提高到了AAA。

●香港文匯報記者 李望賢 深圳報道

廣州站全面「動車化」 廣深城際「公交化」

香港文匯報訊（記者 方俊明 廣州報道）作為粵港澳大灣區重要鐵路樞紐，廣州站7月1日起正式告別傳統普速列車主導的時代，升級邁向以動車組為主的高鐵時代。其中，廣深城際列車開行列數大幅加密，基本實現每1小時密集開行2至3列的「公交化」運營，港澳旅客也將更便捷地往返廣州、深圳的中心城區。



●廣州站迎來歷史性轉變。香港文匯報記者方俊明 攝

7月1日起，全國鐵路實施新的列車運行圖，廣州站開行旅客列車169列；其中動車組153列，佔全站開行列車總數的90%以上，更多高鐵開進中心城區。廣鐵集團有關負責人表示，廣州站今後將專注於服務速度更快、頻次更高的動車組列車，充分發揮其地處中心城區的優勢，旅客出行更加高效、便捷。其中，廣深城際列車開行列數大幅加密，共開行51列，其中始發34列，較調圖前大增33列。每日6時至21時之間，基本實現每1小時密集開行2至3列的「公交化」運營。旅客朱小姐告訴香港文匯報記者，廣深城際

列車高頻次地連接中心城區，這極大便利了廣深及沿線城市間的通勤效率和出行體驗。

新增班次覆蓋粵東城市

新列車運行圖實施恰逢鐵路暑運啟動，廣州站還新增21列「始發終到」兩廣高鐵動車組，重點覆蓋粵東熱門旅遊城市，例如梅州、汕頭、揭陽等，大幅提升廣州中心城區直達粵東旅遊城市的便捷性，為暑期及日常的省內休閒旅遊提供強勁的運力支撐和更優的出行選擇，

有力推動廣東「快旅慢遊」新格局的形成。

廣鐵集團有關負責人指出，廣州站此次全面「動車化」轉型，不僅是車站功能的重大調整，更是廣州鐵路樞紐優化升級，實現高鐵進入中心城區的重要舉措，將直接惠及每日往返廣深及周邊地區的通勤旅客；也為民眾探索粵東美景提供更加便捷的通道，更將顯著提升城市綜合交通服務能級。

香港高鐵新增停靠7站點

還值得關注的是，7月1日起，香港高鐵的五條線路將新增停靠7個站點，包括恩平、芙蓉鎮、景德鎮北、樂昌東、咸寧北、漯河西、耒陽西站，連接內地的站點總數增至96個。同時，廣州新塘站、深圳北站等高鐵站分別往福州、太原南站等多個方向亦首次開行高鐵，並開行深圳北至深圳北環形高峰線。而隨着2025年全國鐵路暑運運輸於1日拉開帷幕，廣鐵預計暑運發客1.33億人次，創歷史同期新高。

充電寶上火車 不需查驗3C標識

香港文匯報訊 據新華社報道，坐飛機需要嚴查充電寶是否有3C標識，坐火車是否也有類似規定？記者1日從中國國家鐵路集團有限公司獲悉，根據相關規定，只要充電寶額定能量不超過100Wh就可以攜帶上火車。

日前，民航局發布通知，禁止旅客攜帶沒有3C標識、3C標識不清晰、被召回型號或批次的充電寶乘坐境內航班，引發持續關注。對此，國鐵集團有關負責人表示，與民航不同，鐵路運輸執行的是2022年國家鐵路局、公安部公布的《鐵路旅客禁止、限制攜帶和託運物品目錄》的相關標準。其中，在「限制隨身攜帶的物品」中，規定標識清晰的充電寶、鋰電池，單塊額定能量不超過100Wh的除外，不在限制隨身攜帶的物品之列。

額定能量不超100Wh

鐵路12306客服人員也表示：「旅客乘坐火車，目前在充電寶查驗方面不看是否有3C認證，也不看充電寶品牌，只要額定能量不超過100Wh就可以攜帶。」